

女子张贴大字报怒骂“小三” “小三”不堪其扰自杀，获救后上法庭索赔

《海峡导报》陈捷 林彬彬 海法

女子上街发传单，张贴“大字报”怒骂“小三”，导致对方情绪崩溃自杀，后被人及时救下。这种情形，该女子的行为算不算侵权？要不要赔偿精神损害抚慰金？

近日，福建厦门海沧区法院开庭审理了这样一起“小三”索要精神赔偿的案件。



案情回顾

怀疑丈夫出轨，女子报复“小三”

小丽(化名)和阿明(化名)原本是一对恩爱夫妻。但有一天，小丽无意间通过丈夫阿明的手机，发现其与公司女下属小珍(化名)的暧昧短信记录。

小丽当即火冒三丈，怀疑两人有不正当男女关系。在臭骂了丈夫阿明一顿后，小丽越想越气，随后决定报复对方。

小丽在网上定制了侮辱性锦旗送给小珍，还在小区发送、张贴传单公开小珍个人信息，甚至在小珍住所附近的涵洞墙壁、电线杆配电箱、菜馆广告牌旁等5处位置，张贴了5张辱骂小珍的“大字报”。

在小丽多次张贴“大字报”后，不堪其扰的小珍情绪崩溃，拿刀自杀，后被家人救下。

小珍获救不久后，就将小丽告上法庭，要求其停止对自己名誉权侵权的一切行为，还要赔礼道歉，并赔偿精神损害抚慰金20000元。

法院判决

构成侵权，应赔精神损害抚慰金

海沧法院经审理后认为，小丽的行为在主观上具有对小珍名誉毁损的恶意，客观上实施了侵犯他人名誉权的行为，应当承担侵权的民事责任。

小珍与阿明长期保持婚外两性关系，二人的行为违反公序良俗，有悖社会公德，影响了小丽的家庭生活。小丽应当通过合法渠道，依法维护自身正当权益，但不能肆意侵犯他人名誉权。

小珍要求小丽停止侵害、赔礼道歉、消除影响、恢复名誉，依据和理由充分，应予支持。

小丽张贴传单时公布了小珍的姓名、电话等个人信息，影响了小珍的工作、生活，造成严重后果，给小珍带来精神损害，根据《最高人民法院关于确定民事侵权精神损害赔偿责任若干问题的解释》相关规定，小珍请求赔偿精神损害抚慰金，依据和理由充分，应予支持。

法院一审判决，要求被告小丽停止对小珍的名誉侵害，并于判决生效之日起十日内以书面形式向小珍赔礼道歉(内容须经法院审核)，并在小珍住所附近等处位置张贴公示，张贴时间为七天；否则，法院将本案判决书主要内容刊登于媒体上，费用由小丽承担。

同时，法院判决还要求，小丽向小珍支付精神损害抚慰金5000元。

法官说法

即使自身权益受侵害，也不能侵犯他人名誉权

法官表示，民法典第一千零二十四条规定：“民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。”

侵犯他人名誉权的违法行为主要是以书面、口头等形式。侵害后果是使受害人感觉到一种不公正的社会压力或心理负担，精神上受到折磨、心理上遭受创伤，生活、工作受到影响，客观上将使受害人的社会评价降低。

侵害他人名誉权，依法需承担侵权的民事责任，受害人有权要求停止侵害，恢复名誉，消除影响，赔礼道歉，并可以要求赔偿损失。因侵犯名誉权致人精神损害，造成严重后果的，侵权人还需赔偿精神损害抚慰金。

本案中，小珍与阿明长期保持婚外两性关系，二人的行为违反公序良俗，有悖社会公德，影响了小丽的家庭生活，小丽自身的合法权益确实受到侵害，但小丽应当通过合法、正当的救济渠道，依法维护自身正当权益，不能以受到伤害为理由，肆意侵犯他人名誉权，否则仍将承担相关法律责任。

没经济来源的屠夫 生活却越过越潇洒

这起贩毒案的背后，还有“案中案”

《人民公安报》肖新民 许俊富

为了掩饰、隐瞒贩卖毒品所得钱财的来源和性质，不少贩毒分子会费尽心思暗箱操作，将毒资分多次转入朋友账户“洗白”，企图用“自洗钱”这样的方法来隐瞒非法所得。

近日，由湖北省枝江市公安局侦办的一起团伙贩毒案件宣判。这起贩毒案件竟牵出了洗钱“案中案”。

屠夫成了毒贩

去年2月，枝江市公安局禁毒大队在查找一起毒品案件的毒品来源时，发现男子张某有涉毒嫌疑。

经查，张某本是屠夫，后来放弃了这门营生的手艺，与涉毒人员来往密切。奇怪的是，虽然没了经济来源，但张某的生活却是越过越潇洒。

通过进一步侦查，民警发现张某建立了一条由荆州至枝江的毒品运输贩卖链条。他从荆州籍男子吴某、陈某等人处购买毒品，将毒品存放在本村村民赵某家中，然后通过自己的前妻，分批将毒品贩卖给本地贩毒人员赵某某等人，最后分销给吸毒人员。由此，一条以张某为中心、多达4个层级的贩毒网络浮出水面。

该案经层层上报，被湖北省公安厅挂牌督办。

13名嫌疑人被一网打尽

专案组很快查清了以张某为首的贩毒团伙组织架构、活动规律等。为了实现人赃俱获，专案组决定对该团伙的核心成员密切跟踪，在张某与上线吴某进行交易时再实施抓捕。

去年4月，专案组得到消息：毒贩吴某再次驾车来到张某家中，同行的还有两名涉毒人员。专案组判断双方很可能再次交易，于是组织警力在张某家附近蹲守，将正在进行毒品交易的张某、吴某等人现场抓获。

抓捕过程中，张某试图持刀反抗，被眼疾手快的民警制伏。

随后，专案组对藏匿毒品的赵某及张某的下线、购买毒品的吸毒人员实施抓捕，共抓获嫌疑人13名，缴获冰毒等毒品538克、毒资2万余元。

挖出“案中案”

办案民警在对交易毒资进行调查时发现，张某称将毒资转账到了吴某的银行账户内，但吴某名下并无该银行账号。原来，毒贩吴某非常狡猾，他找朋友借来一张银行卡，专门用于毒品交易时收取毒资，企图逃避公安机关的打击。

据办案民警介绍，为掩饰、隐瞒毒品犯罪所得，借用他人银行卡收取、转移毒资的行为，单独构成洗钱罪。

“案中案”由此牵出。枝江市公安局禁毒大队大队长易家勇介绍，吴某借用他人银行卡收取、转移毒资的行为，就涉嫌构成洗钱罪。经公安机关进一步侦查、固定证据，最终查实吴某涉嫌洗钱3500余万元。

近日，这起团伙贩毒案二审宣判，张某因贩卖毒品罪被判处有期徒刑15年，吴某因贩卖、运输毒品罪和洗钱罪数罪并罚，判处有期徒刑15年3个月，团伙其他成员也被判处3年至15年不等的有期徒刑。

